

中法建交60周年系列报道·科技篇⑤

葡萄为媒，共酿友谊美酒

——探访河北怀来中法庄园

本报记者 史自强

夏日的河北省怀来县，天高云淡，青山连绵。作为北京市延庆区的“邻居”，该县距离北京中心城区仅约两小时车程。著名的官厅水库一部分在怀来境内，另一部分则在延庆区境内。中法庄园就坐落在距离官厅水库仅数公里的怀来县东花园镇。

2024年是中法两国建交60周年，也是中法庄园建庄25周年。近日，本报记者到中法庄园，实地了解中法两国农业科技工作者和葡萄酒业者在此多年精心培植优质葡萄品种、酿制出国际知名葡萄酒的故事。



中法庄园首席酿酒师赵德升在酒窖工作的场景。

“这是一个能种出最好葡萄、酿出最好葡萄酒的地方”

驱车抵达中法庄园，看到庄园入口处颇具特色的建筑，其“长城灰”的主色调上绘着中法两国国旗和用“中国红”书写的中法双语的“中法庄园”字样。

庄园接待中心负责人董清波在大门口迎接本报记者。他热情地介绍：“请看，这是我们最初设计的庄园标识图案，‘中’‘法’‘庄’‘园’四个汉字在设计上分别融入了中国华表、祥云和法国皇冠、凯旋门的元素，寓意两国文化交流。”

1997年5月发表的中法联合声明提出，双方加强农业和食品加工工业特别是在种子、葡萄种植和葡萄酒生产等方面的交流。1999年11月，两国农业部长签订在华建立中法合作葡萄种植与酿酒示范农场的协议。2005年，示范农场更名为中法庄园。

进入庄园区域，沿着一条长约500米水泥路即到庄园的主体建筑区。其坐北朝南，中间是接待大厅，两侧是酿酒区和办公生活区。水泥路的两侧是大片的葡萄园。从高空俯瞰，主体建筑区被连片的葡萄园环形包围，如同绿色海洋中的一片红帆。

1997年至1999年间，中法两国专家组在对山东、天津、宁夏、河北等地进行考察筛选后，最终确定项目落户河北省怀来县东花园镇。

“之所以选择怀来，是因为综合来看，其土壤条件、气候条件以及海拔、降雨都对葡萄生长十分有利。专家组坚信，这是一个能种出最好葡萄、酿出最好葡萄酒的地方。”中法庄园总裁李韧说。

怀来是全国葡萄产业大区，有1200多年葡萄种植历史，是中国最古老的葡萄酒产区之一，被称为“全国葡萄之乡”和“全国葡萄酒之乡”。

“这里处于北纬40度葡萄种植黄金线、400毫米等雨量线和中国第二、第三阶梯的分界线三线交汇处，四季分明、光照充足、昼夜温差大、雨热同期、地形地貌多样、土壤疏松，非常利于葡萄生长和酒品酿造”，怀来县葡萄酒局负责人陈雯雯说。

走入葡萄园中，只见葡萄架整齐排列，翠绿的葡萄叶随风而动，似在向游客“招手”。几名工人正在忙着修整葡萄枝叶。6月底，葡萄果实如串串绿宝石悬挂枝头，果粒已有黄豆粒大小，正在迅速生长。

“整个葡萄园采用先进的滴灌技术，利

于精准控制水肥。等到8月份，葡萄就会迎来‘转色’期，由目前的青绿色转变为金黄色或者紫色。9、10月份是葡萄的采收季，紧接着便是酿酒期，酒庄将迎来一年中最为忙碌的时段。”董清波说。

法国专家来庄园指导交流，中方人员赴法实地学习

在酿酒区，本报记者采访了中法庄园首席酿酒师赵德升。20多年来，他亲历了中法庄园的建设和发展过程。

“由于今年的酿酒期还未到，目前这个

方同行一道，从16个葡萄品种中，最终保留了适应性最佳的赤霞珠、美乐、品丽珠、小味儿多、马瑟兰和小芒森6个品种。

目前，中法庄园占地33公顷，其中葡萄种植面积23公顷，年产葡萄酒6万至8万瓶。

从酿造出中国第一瓶马瑟兰，到斩获多项金奖

今年6月，在中法庄园举办的“25周年 焕新开庄”活动上，各界嘉宾站在中法庄园历史文化墙前，一起重温酒庄的发展史。随后，大家走入葡萄园，在2001年种下

率相对高一些，尤其是年轻的植株。庄园摸索出解决办法，每年从基部更新结果枝的同时，多留出一至两根枝条作为备用枝。此外，马瑟兰枝条的节距距离较短，花期的叶片和花絮繁茂，需要在开花前进行摘叶和疏花的工作，避免落花落果。

“在双方科技人员共同努力下，在中法庄园工人悉心培育和管理下，马瑟兰很快适应了新环境，茁壮成长、开花结果。”赵德升说。

2004年，中法庄园珍藏马瑟兰干红诞生，这也是中国第一瓶单品种马瑟兰干红。近年来，中法庄园的马瑟兰酒品获奖不断：2014年，中法庄园珍藏马瑟兰干红2011便在《RVF法国葡萄酒评论》举办的中国葡萄酒大赛上夺得金奖，马瑟兰同时被评为当年的“年度品种”。2024年，中法庄园珍藏“马瑟兰2017”，在第七届“发现中国·中国葡萄酒发展峰会”上获得大金鹰……

“这片嘉宾合影的葡萄藤就是中国马瑟兰的‘第一块田’。”在中法庄园马瑟兰种植区域，赵德升骄傲地说。

葡萄美酒飘香，中法友谊之树长青

在中法庄园“25周年 焕新开庄”活动上，中法嘉宾欢聚一堂，觥筹交错，沁人心脾的葡萄酒香四处氤氲。

作为中法庄园的见证者，葡萄栽培与酿酒专家、农业工程师皮埃尔·拉布吕耶尔先生，在2003—2009年参与了酒庄的创建和发展，本次受邀专程从法国来到现场，与大家分享了中法庄园建设的故事，讲述了自己与中法庄园的不解情缘。

在活动中，著名酒评人、葡萄酒大师杜慕康(Edward Ragg MW)肯定了中法庄园作为首批中国精品酒庄在葡萄品种及酿造工艺上作出的开拓性贡献。中国农业大学食品科学与营养工程学院战吉成教授，高度赞赏中法庄园在葡萄酒专业领域教育和人才培养上取得的成就。

典礼上，受邀嘉宾与酒庄领导一同上台，将鎏金粉酒向台面，象征着中法庄园焕新开庄。赵德升与酒庄见证者皮埃尔·拉布吕耶尔先生携手打开吉门，寓意中法庄园开启新篇章。

“此次焕新开庄，中法庄园对酒庄主建筑及外部接待空间进行了设计升级，延续创建时便秉承的现代主义建筑风格和‘置入自然’的理念，突出中法文明的交汇融合，进一步提升了空间使用的功能性和舒适性。这是一个全新的开始。”李韧说。

25年来，历经时光沉淀，中法庄园推出庄主珍藏系列、珍藏系列、东花园和小芒森甜白葡萄酒。

“这些酒款在国内外大赛上屡获大奖，备受瞩目和肯定。如今，中法庄园是米其林、黑珍珠餐厅的‘常客’。可以说，有中国葡萄酒的餐厅，几乎都可以看到中法庄园的身影。”中法庄园市场部经理李文馨说。

除了马瑟兰，小芒森甜白也是中法庄园的得意之作。早在2015年，中法庄园“小芒森甜白葡萄酒2014”在BWT柏林葡萄酒大奖赛就获得了金奖。2024年，在澳门举办的“永利臻典——中国葡萄酒大赛”，中法庄园小芒森甜白2018更是一举夺得“最佳甜葡萄酒”“最佳小芒森”及“最佳华北葡萄酒”三项大奖。

国际著名酒评家、赏源葡萄酒评论主编伊安·达加塔评价说，“迄今为止获得最大成功的中国酒庄是中法庄园，那里出品了中国最成功和最具有辨识度的小芒森葡萄酒。”

“中法庄园是两国葡萄酒产业合作的典范，也是中法友谊的见证。我们将进一步提高葡萄酒品质，续写中法共酿友谊美酒的故事。”李韧表示。

(本文配图均由中法庄园提供)

“欢迎你们来到‘摇滚之城’！”话音刚落，激昂的鼓点、低沉的贝斯与悦耳的吉他一齐奏响，一场摇滚演出在石家庄中央绿色体育公园上演。

近日，在河北石家庄访问的美国青少年“青春同行”交流团，与来自石家庄的同龄学生一道，在“摇滚之城”度过了一个中国摇滚夜。

天气闷热，但难挡这些年轻人对摇滚音乐的热情。不够近？那就往围栏边再靠近一点。不够高？那就直接骑在同伴的颈项上。不够尽兴？那就跟着唱起来、吼起来、跳起来！

音乐是没有语言障碍的文化桥梁。当主唱开嗓唱出中文歌，台下的美国青少年都伴着音乐的节奏挥舞着手中的荧光棒，音乐声、呐喊声、欢呼声交织在一起，火热的气氛感染着在场的每一位观众。

旁边宽阔处，一些中美学生手拉着手，随音乐舞动起来。在这场中国摇滚盛宴上，两国青少年们尽情地释放自我、享受自我、表达自我。

中美青少年的石家庄摇滚夜

一首首歌唱毕，现场氛围愈发热烈，乐队成员也兴奋地跑下舞台，与站在第一排的两国青少年一巴掌、握手。孩子们高举手臂热情回应，还有人直接将自己佩戴的手串摘下送给了吉他手。

演出中场，来自华盛顿州林肯中学的6名学生也登台表演了一首美国摇滚乐，并带动在场观众一起大合唱，将现场气氛推向高潮。

“气氛太棒了！可以和在场所有人一起唱歌，我感到非常开心！”结束表演后，林肯中学学生阿萌激动地说。他的中文名“阿萌”也是此次中国之行的新收获。

“孩子们表现得非常自信，也很享受舞台。”林肯中学音乐教师琳·艾森豪尔说，“他们表演完后告诉我，‘氛围太震撼了，真希望刚才在舞台上能拍一张全场观众的照片’。”

在石家庄期间，交流团还欣赏了石家庄外国语学校学生演绎的民族交响音画《中国印象》。丝竹管弦的交响让他们体会到中国传统音乐的旋律之美，而摇滚之夜则让他们看到了中国音乐的另一个侧面。

“今晚和这么多美国同学一起享受音乐的快乐，进一步拉近了我们之间的距离，加深了我们的友谊。”石家庄外国语学校学生王子衿说，“希望这场摇滚演出能让这些美国同学体会到中国文化的多样性和包容性。”

在石家庄摇滚夜，交流团师生们用自己的耳朵，倾听到了丰富而多彩的中国。在接下来的行程中，他们将用眼睛观察中国，用脚步丈量中国。

美国青少年“青春同行”交流团由美国7个州共14所中学约190名师生代表组成，由中国人民对外友好协会、河北省人民对外友好协会等共同邀请并接待。

(据新华社电 记者刘杨、袁睿)

陕西以科技手段增强防灾应急能力

据新华社西安电(记者李亚楠)当前，陕西省正处于暑期、汛期、旅游高峰期“三期叠加”的关键期，极端天气增加、景区人流量大，安全压力也随之增大。为此，陕西多地通过科技手段的加持，增强防灾应急能力。

陕西省文旅厅日前安排旅游专项资金采购了330台卫星电话，分配给全省165家涉山涉水型旅游景区，确保紧急情况下能“拿得出、联得上、呼得应”，极大地促进应急通信“最后一公里”的畅通，切实提高景区应对自然灾害和突发事件的应急指挥能力，确保游客生命财产安全。

作为穿越秦岭的一条交通要道，210国道洋峪山区段是西安市著名的旅游公路。进入暑期后车流量剧增，加之近期降雨较多，滑坡、落石等地质灾害风险增大。日前，西安公路局在210国道相关路段设置了4处视频监控卡口，实时监测感知山区公路区间交通流量，并在全线设置视频监控12处、事件检测设备13处。同时与西安市气象部门合作，借助西安地区8部相控阵组网雷达，实现了山区公路公里级精准气象监测。

暑假期间，山东省滨州市博兴县一些学生参加各类兴趣班，寓学于乐。图为在该县一家儿童机器人教育培训机构内，几名小学生在进行智能相扑机器人比赛。陈彬摄(人民视觉)



▼中法庄园葡萄酒品鉴区一角。